



专题报告会、主题班会、安全知识讲座……

全市国家安全教育校园活动丰富多彩

□记者 刘华志

本报讯 4月15日是第八个全民国家安全教育日。连日来,全市教体系统紧扣“全民国家安全教育”主题,发挥职能优势,组织开展形式多样的专题报告会、法治进校园、安全知识讲座等活动,增强师生的安全防范意识。

“以前总觉得国家安全离我们很远,是执法部门的事,听了老师的讲解、分析后,我更加清楚地认识到,维护国家安全是全体公民应尽的义务。”4月13日,在周口市文昌中学思政课教师组织开展的“树立总体国家安全观”主题讨论课上,同学们还围绕主题展开热烈讨论,并结合各自的学习情况发表了观点。

“家是最小国,国是千万家,有国才有家,我们新时代少年有维护国家安全义不容辞的责任……”在周口闫庄小学举行的“全民国家安全教育”主题升旗仪式上,学生代表杨欣悦号召同学们自觉维

护国家安全,用实际行动做新时代好少年。此外,各学校还通过开展主题队会、主题班会、观看教育宣传片等方式向师生普及有关国家安全知识,引导师生积极参与到维护国家安全的行动中来。活动的开展,进一步增强了师生的国家安全意识,营造了浓厚的国家安全宣传教育氛围。

周口职业技术学院、周口文理职业学院、周口技师学院精心制作的专题宣传展板,详细介绍国家安全的基本内涵、面对危害国家安全的行为应如何正确处理等相关知识,吸引广大师生驻足观看学习。一系列活动,使国家安全教育融入校园生活,激发了学生的爱国情感,确保国家安全教育落到实处。

为确保宣传教育学习效果,全市教体系统通过微信公众号、校园网、抖音等平台,宣传普及国家安全知识及风险案例,强化师生做好保密、国家安全工作的政治责任感。开展的“国家安全主题党日”“国家安全教育主题班会”“学习分享讨

论会”等活动,增强了师生自觉践行总体国家安全观的意识和本领。同时,创新形式,提升活动实效,围绕党的二十大精神和总体国家安全观,组织思政课教师录制“学习党的二十大精神”“国家安全教育”专题公开课,让党的二十大精神、国家安全教育进学校、进课堂,更好融入思政教育体系。

市教体局有关负责人表示,为进一步贯彻落实总体国家安全观,增强全民国家安全意识和素养,夯实以新安全格局保障新发展格局的社会基础,全市各级各类学校还将开展主题征文、演讲比赛、知识竞赛等活动,着力培育在校学生的国家安全意识,不断夯实国家安全教育基础;形成“学校发动学生、学生带动家庭、家庭影响社会”的宣传模式,提升全民维护国家安全的自觉性和主动性。②15



西华鸡蛋斩获中国绿博会金奖



西华鸡蛋亮相中国绿博会

□记者 张猛 文/图

本报讯 日前,第二十二届中国绿色食品博览会暨第十五届中国国际有机食品博览会(以下简称“博览会”)在合肥滨湖国际会展中心圆满落幕。来自西华县的“雏鹏”鸡蛋荣获本届博览会金奖。

据了解,本次展会以“推行绿色生产、发展优质产品、服务公众健康”为主题,以“展示成果、促进产销、振兴乡村”为宗旨,近3500家企业、1万余种产品参展,是中国绿色食品、有机农产品发展成果展示的窗口,是产销对接的平台、合作交流的盛会,集中展示了全国绿色食品产业发展的新成果。③6

新街印记



每到傍晚时分,新街路口商贩云集,你来我往,热闹非凡。北起滨河路、南至西大街,新街长仅有300米,却藏着许多不为人知的故事。而今,这条街正穿越百年繁华,迎来新生蝶变。

为探寻新街故事,记者登门拜访了89岁的市政协委员王羨荣。王羨荣是20世纪80年代周口市政协(川汇区政协前身)聘请的首批29名文史研究之一。他花费半生走街串巷,以“亲闻、亲见、亲历”,写下多篇调查文章,为周口古城留下许多历史印记。在其著作《依然颍水淖波痕》中,有对新街详细介绍:由贾鲁河入沙颍河处,原是一条“十”字形河道,这条河从磨盘山(川汇区工会、人和办事处西侧)向南经单庄、杨脑、柴堂流向东南,由于这条河常年淤塞、干涸,经王进士填平,自然形成一条与子午街并行的南北街,群众称“新街”,将子午街称“老街”。

在王羨荣的记忆中,新街是周口清代、民国时期金融、贸易最为集中的街道,也是达官显贵居住密集的街区。“朱仙镇、赊旗镇、周口镇、道口镇合称河南四大名镇,相较于其他三镇,周口镇起步最晚,发展最快,其原因是背靠三条河。”王羨荣说,漕运发达的地方总会吸引各路商贾来此营生,建立同乡会馆。明末清初,周家口已发展有四五十条街道,南岸最繁华的是山货街、老街、新街、北永兴街、南永兴街等。“走马门楼插花兽,富人都住新街口”,一句流传于周家口的民谣足以证实当时的新街有多繁华。

王羨荣从小在文化街长大,与李家大院(2002年被周口市人民政府批准为第一批市级文物保护单位)只隔三四个门。李家大院始建于明永乐初年(1403年),临街均为布庄、钱庄等商业店铺,店铺后面皆为大大小小四合院式民居。房屋主人均为开明绅士李国瑗。王羨荣说,此人在老周口人心目中德高望重,为百姓作了许多善事,其中“不惜用粮包将溃堤口堵住,使周口南寨转危为安”“出30万银元从匪徒手中赎回近百名乡亲父老”“出资

买下所有馒头让群众吃饱肚子以利抗洪,组织佃农砍伐农村自家树木运往河堤,供打桩堵水使用”等故事更是在周口传为佳话。

在《依然颍水淖波痕》一书中,对于李家大院的整体布局有详细说明:“住宅设计豪华、合理,居住方便,占地约30亩,坐西向东。走进大门,是一个四合大院,有南北屋各3间。西屋是一座约100平方米的大会客厅,通过客厅南北两侧进入中院,中院南、北、西屋都是明三暗五的卧室,通过西屋两侧进入后院,后院与中院建筑格局大体相同,不同的是都是二层楼房,全院均是青砖铺地,走廊回绕,可避免日晒雨淋。所有房屋全是砖木结构,屋顶有各种脊兽。通过后院西行,有后门一座,可通文化街。”遗憾的是,随着历史的变革,辉煌一时的李家大院只现存门楼和临街房四间,李家当铺院(被周口市人民政府批准为第四批市级文物保护单位)的商铺房原就属于李家大院的一部分。

遗憾不再继续!2022年7月11日,市委、市政府研究成立市政府直属正处级事业单位历史文化名城保护中心,高位推动国家历史文化名城申报工作。10月8日,成立周口市申报国家历史文化名城工作指挥部,并入驻南寨历史文化街区。

新街正“变新”!李家当铺院、李家大院、白彦章老宅、抗战指挥部、刘氏老宅保护修缮设计方案已完成。截至目前,新街部分建筑立面改造施工围挡已搭建,道路及管线提升改造正有序进行。李家大院正在征迁准备,已做好随时进场施工的准备。李家当铺院5号~10号建筑主体已完工,1号建筑、2号建筑总体完工80%以上,3号建筑基础施工,北侧11号、12号、13号建筑拆除,全部工程计划4月底完工。“我市各部门精心谋划、统筹安排,倒排工期、全力以赴,将以时不我待的紧迫感、责任感将历史文化名城保护各项工作任务落实生根,确保我市国家历史文化名城申报工作顺利进行。”市住房和城乡建设局城市建筑设计科负责人说。①6

市企业权益保护协会成立

□记者 王泉林

本报讯 4月13日,周口市企业权益保护协会成立,并举行第一届第一次会员代表会议。会上,周口市企业权益保护协会正式揭牌,并选举产生了第一届领导机构。

周口市企业权益保护协会是经市民政局注册批准,依法保护会员企业合法权益,为企业高质量发展保驾护航的社会团体组织。这是周口首家以保障全市民营企业合法权益为宗旨,具有专业性、服务性、公益性的商协会组织,它既是一个综合性的法律服务机构,也是政企社企联系沟通的桥梁,将为全市企业提供各类资源和服务平台,对推动企业行稳致远、促进经济社会高质量跨越发展具有重要作用。

协会共有会员86家,拥有专业律师、税务师、工程师、咨询师等各领域专家学者。他们将发挥专家库、资源库和智囊团的优势,为企业提供法律咨询和援助、法律诉讼、风险预警、专家论证、经营建议、知识产权保护等相关服务,切实帮助企业解决实际困难,降低经营风险,规范管理制度,提升现代化管理水平,实现企业健康持续发展。②15